

「世遺泉州」等你來

22張有聲明信片首發寄往世界各地

作為新晉世界遺產地，泉州2021年12月28日啟動「世遺泉州 活態古城——等你來」主題活動，進一步向海內外講好泉州世遺故事、傳播中華優秀文化。

當天，帶有「世界遺產」專用郵資圖的一套22張有聲明信片首次發佈，參與活動的華僑大學境內外學生成為首批體驗者，把「泉州」這張「明信片」寄往世界各地。

「歡迎到泉州來。」也門青年馬森是華僑大學工商學院大二學生，在明信片上，馬森向遠在也門的親人和朋友發出邀請，「待疫情過後，我很想帶他們來泉州、來中國走走看看。」

在中國求學的2年時間裡，馬森去過不少地方，在華大讀書時對泉州這座「世遺之城」有不少瞭解。「我去過好幾個遺產點，最喜歡的是清淨寺，那種熟悉的感覺讓我彷彿回到了家鄉。」

馬森手中的明信片背面為泉州22個世遺點重彩畫，截取自洪志雄的繪畫長卷作品《錦繡刺桐城》，明信片上還配有世遺泉州及各個申遺點的簡介，附「泉州—宋元中國的世界海洋商貿中心」公眾號二維碼，正面為書寫寄語區，使用「世界遺產」專用郵資，配「泉州—宋元中國的世界海洋商貿中心」22個世遺點地圖。

《錦繡刺桐城》是洪志雄老師用時半年為申遺量身定做，畫長23米，圖匯900個人物，大小船隻近140艘。主辦方精心設計製作了15萬張「世遺泉州 活態古城——等你來」主題有聲明信片和一批《錦繡刺桐城》卷軸，以及系列《雲說世遺泉州》微宣講視頻，這些將分送給全市各高校、世遺點、中小學校等，並寄給海內外朋友。

泉州市委宣傳部副部長郭丹紅表示，期待通過這次活動，讓更多年輕朋友參與到「世遺泉州」的推介中來，共同講好「宋元中國·海絲泉州」的故事，傳播好中國聲音，把「世遺泉州」這張「邀請函」寄給海內外的親朋好友，送出2022年的第一份祝福，也邀請他們來泉州領略世遺風采，感受泉州熱情。

本次活動由泉州市委宣傳部、泉州市文旅局主辦，中國郵政集團有限公司泉州市分公司、華僑大學黨委宣傳部承辦。活動採取「1+N」聯動方式，即一場主場活動和N場世遺宣傳進校園、進鄉村、進社區等活動，以「線上+線下」形式展開，既讓青少年學生瞭解泉州世遺，又讓他們以東道主身份發出「世遺泉州」的邀請，對外講好泉州故事。（孫虹 來源：中新網）



也門青年馬森手在明信片上送出祝福。

長樂猴嶼僑鄉發揮僑胞力量

「華僑河長」助力河暢水清

冬日裡，福州市長樂區猴嶼鄉的「華僑河長」鄭孝煌又早早地走在門嘴溪邊，一邊巡河，一邊拍照發到微信群裡。

猴嶼鄉是著名僑鄉，但多年前，當地門嘴溪等河道淤泥堆積，影響了村容村貌。近年實施「河長制」以來，面貌有了較大改觀。在鄉村振興建設中，如何發揮僑鄉優勢，進一步發動社會力量，實現河「長治」？

「我們招募常年居住在國內且熱心公益的僑胞作為『華僑河長』，發揮僑力參與護水，增強河湖保護的民間力量。」猴嶼鄉負責人告訴記者，猴嶼約有3萬名旅居海外的鄉親。過去10年間，僑胞為家鄉捐款數千萬。

幾十年來，華僑為家鄉建設捐資出力，在家鄉具有很強的號召力和公信力，擔任「河長」，可以更好地帶動群眾保

護環境。通過「華僑河長」這一紐帶，猴嶼海外華僑已累計獻資330餘萬元用於內河整治與河岸美化。今年，又有海外鄉親捐資30萬元修建紅安亭，提升紅安河沿線景觀，打造成集防汛、觀賞、休閒於一體的美麗河岸慢道。

正因為良好的河湖生態，2021年3月19日，省旅遊發展集團與猴嶼鄉簽約合作發展文旅產業，在門嘴溪和紅安河濕地一帶打造網紅綠皮火車休閒體，成了網紅「打卡」地。

近日，福建省公佈15個「全域生態旅遊小鎮」，猴嶼鄉入列其中；同時，猴嶼鄉入選2021年度福建省鄉村振興重點特色鄉（鎮）公示名單，這體現了「華僑河長」製成效果明顯。

（吳旭濤 來源：《福建日報》）

中國外資准入負面清單 連續第五年縮減

據新華社報道 國家發展改革委、商務部12月27日對外發佈《外商投資准入特別管理措施（負面清單）（2021年版）》和《自由貿易試驗區外商投資准入特別管理措施（負面清單）（2021年版）》，自2022年1月1日起施行。這是中國連續第5年縮減全國和自貿試驗區負面清單。

根據2021年版全國外資准入負面清單，在汽車製造領域，取消乘用車製造外資股比限制以及同一家外商可在國內建立兩家及兩家以下生產同類整車產品的合資企業的限制；在廣播電視設備製造領域，取消外商投資衛星電視廣播地面接收設施及關鍵件生產的限制。

2021年版自貿試驗區外資准入負面清單製造業條目清零，同時探索放寬服務業准入。在市場調查領域，除廣播電視收聽、收視調查須由中方控股外，取消外資准入限制；在社會調查領域，允許外商投資社會調查，但要求中方股比不低於67%，法人代表應當具有中國國籍。

國家發展改革委有關負責人說，修訂出台2021年版外資准入負面清單總的方向是進一步提高對外開放水平，健全外商投資准入前國民待遇加負面清單管理制度，推進投資自由化便利化。遵循的主要原則是統籌發展和安全，進一步擴大對外開放，對外開放的力度同國家安全和監管能力相適應；借鑒國際通行規則，通過外資安全審查、內外資一致管理措施能夠防控風險的領域原則上不列入負面清

單；發揮自貿試驗區改革開放「試驗田」作用，繼續擴大開放先行先試；維護國家安全，涉及國家政治安全、意識形態安全等敏感領域繼續保留外資准入限制。

2017年至2020年，中國連續4年修訂全國和自貿試驗區負面清單，外資准入特別管理措施分別由93項、122項減至33項、30項，在金融、汽車等領域推出了一批重大開放舉措。

2021年版全國和自貿試驗區外資准入負面清單，進一步縮減至31條、27條，壓減比例分別為6.1%和10%。此次縮減進一步深化製造業開放，在自貿試驗區探索放寬服務業准入，並提高外資准入負面清單精準度，優化外資准入負面清單管理。

2021年版外資准入負面清單的說明部分增加了「從事外資准入負面清單禁止投資領域業務的境內企業到境外發行股份並上市交易的，應當經國家有關主管部門審核同意，境外投資者不得參與企業經營管理，其持股比例參照境外投資者境內證券投資管理有關規定執行」的新條款。

這位負責人表示，這為從事負面清單禁止投資領域業務的境內企業到境外上市提供了政策空間，是提高外資准入負面清單管理精準度、包容性的一項具體舉措。同時，明確該類企業赴境外上市需要滿足外資不參與企業經營管理和股比符合規定兩個條件，體現了統籌發展和安全的要

（謝希瑤 安蓓）

福州集中開工 160 個重大項目

據《福建日報》報道 為深入開展「攻堅120天」專項行動，近日，結合第四季度全省重大項目視頻連線集中開工活動，福州市集中開工重大項目160個，總投資1123億元，年計劃投資175億元。

此次福州市參加第四季度全省重大項目視頻連線集中開工活動的有關侯均和雲谷東南科創產業基地項目、福州長樂機場綜合交通樞紐配套工程等31個重大項目，總投資319億元，年計劃投資43億元。包括產業項目23個，總投資180億元，年計劃投資32億元；基礎設施項目5個，總投資95億元，年計劃投資9億元；社會民生項目3個，總投資44億元，年計劃投資2億元。

在此基礎上，福州市再開工九星商業中心項目、羅源新型環保生態建材製造項目等129個重大項目，總投資804億元，年計劃投資132億元。（卞軍凱）

周瑛百年·山外山展覽在福州舉辦

據《福建日報》報道 近日，「『鄉情·閩台書畫名家作品展系列工程』——周瑛百年·山外山」展覽在省美術館舉辦。

周瑛本名周林長，1922年出生於長汀，曾任台灣版畫學會理事、台灣美展評委、台灣畫學會評委。周瑛教育育人40餘載，培養了許多對台灣現代美術產生深遠影響的畫家，是一位影響台灣畫界的重要美術教育家。

「周瑛百年·山外山」是「鄉情·閩台書畫名家作品展系列工程」首展，精選周瑛79幅木石多媒材及版畫創作，完整呈現了他從1970年至2000年的作品全貌。（郭斌）

加速能源綠色低碳轉型

據《福建日報》報道 近年來，政和縣利用山地資源，發展清潔能源，加快推進能源綠色低碳轉型。圖為霞光映襯下的政和縣澄源鄉風力發電場。該風力發電場裝機容量48兆瓦，年發電量0.96億千瓦時，相當於節約標準煤3.45萬噸，減排二氧化碳8萬噸。（楊則生 圖/文）

